

新华社北京9月27日电 经中共中央批准,中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式将于9月29日上午10时在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将向国家勋章和国家荣誉称号获得者分别授予“共和国勋章”“友谊勋章”和国家荣誉称号奖章并发表重要讲话。

中央广播电视总台、新华网将对颁授仪式进行现场直播,人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

中共朔州市委机关报

2024年9月28日 星期六 朔州日报社出版 第9155期 今日四版
农历甲辰年八月廿六 国内统一连续出版物号:CN14—0031

习近平《在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的讲话》单行本出版

新华社北京9月27日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平

《在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的讲话》单行本,已由人

民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

习近平在全国民族团结进步表彰大会上发表重要讲话强调

推进中华民族共同体建设 巩固发展中华民族大团结

李强主持 王沪宁宣读表彰决定 赵乐际蔡奇丁薛祥李希出席

新华社北京9月27日电 全国民族团结进步表彰大会27日上午在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。他强调,要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想特别是党关于加强和改进民族工作的重要思想,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,不断推进民族团结进步事业,推动新时代党的民族工作高质量发展,推进中华民族共同体建设,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

李强主持大会,王沪宁宣读表彰决定,赵乐际、蔡奇、丁薛祥、李希出席。

上午10时,大会开始,全体起立,高唱中华人民共和国国歌。
王沪宁宣读《中共中央、国务院关于表彰全国民族团结进步模范集体和模范个人的决定》。(决定全文另发)352个模范集体、368名模范个人受到表彰。
在欢快的乐曲声中,习近平等为受表彰的模范个人和模范集体代表颁奖。
在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。他首先代表党中央和国务院向受到表彰的模范集体和个人表示热烈祝贺,向民族工作战线的同志们和关心支持民族团结进步事业的各方面人士表示诚挚问候。
习近平指出,中国共产党历来高度

重视民族工作。一百多年来,我们坚持把马克思主义民族理论同中国民族问题具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,创造性地走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。在这条道路上,党团结带领全国各族人民实现了民族独立和人民解放,开创了发展各民族平等团结互助和谐关系的新局面,推动民族地区经济社会发展和少数民族群众生活取得前所未有的进步,我国少数民族面貌、民族地区面貌、民族关系面貌、中华民族面貌发生了翻天覆地的历史性巨变。
习近平强调,党的十八大以来,我们不断推进马克思主义民族理论中国化时

代化,鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作主线、民族地区各项工作的主线,形成党关于加强和改进民族工作的重要思想,推动民族地区同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,党的民族工作取得新的历史性成就。
习近平指出,中国特色解决民族问题的道路,着眼中华民族根本利益和整体利益,最大限度把各民族凝聚起来,实现各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展;坚持各民族一律平等,反对民族压迫和民族歧视,确保各民族人民真正获得平等政治权利、共同当家做主人;正确

把握维护国家统一和实行民族区域自治的关系,坚持统一和自治相结合、民族因素和区域因素相结合,推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。实践证明,这条道路是完全正确的。
习近平强调,中华民族是有着五千多年文明史的伟大民族,各民族共同开拓了祖国的辽阔疆域,共同缔造了统一的多民族国家,共同书写了辉煌的中华历史,共同创造了灿烂的中华文化,共同培育了伟大的民族精神。各民族血脉相融,是中华民族共同体形成和发展的历史根基;各民族信念相同,是中华民族缔造统一的多民族国家的内生动力;各民族文化相通,是中华民族铸就多元一体文明格局的文化基因;各民族经济相依,是中华民族构建统一经济体的强大力量;各民族情感相亲,是中华民族一家亲的坚强纽带。中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然。
习近平指出,要始终坚持党的领导,引导各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,不断巩固各民族团结奋斗的共同思想政治基础。

(下转第2版)

姜四清在朔城区督导检查文物保护利用工作时强调

提高政治站位 强化责任担当 切实做好文物保护利用工作

本报讯(记者 赵娟娟)9月26日,市委书记姜四清在朔城区督导检查文物保护利用工作。他强调,要认真贯彻落实习近平总书记关于文物保护利用的重要论述,全面落实“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的工作方针,持续健全保护管理体系、提升保护管理水平、加大文物保护力度,不断推动我市文物事业高质量发展。市领导张震海、何向荣、彭雁参加。

在老城文庙,姜四清仔细察看古建筑、历史文物等保护现状,详细了解文物的历史背景、保护方式、日常管理、开发利用等情况。他强调,保护好、传承好、利用好这些宝贵遗产,是全市上下义不容辞的责任。要高度重视

和消除各类安全隐患,做好重点文物保护单位日常维护和修复修缮工作,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。
在马邑村马邑县故城,姜四清仔细察看城墙遗址现状,听取周边环境整治等相关情况汇报,研究文物保护修缮相关事宜。他强调,要压实属地、部门、管理机构责任,健全日常管护制度,强化人防物防技防措施,筑牢本体安全防护线。要深入开展文物法律法规和长城保护知识宣传教育,营造全社会共同关心、共同保护的良好氛围。要讲好文物历史故事,加快文旅深度融合,多角度、全方位展示朔州历史文化资源,不断提升朔州文旅的知名度和影响力。

文物保护和历史建筑的保护利用工作,进一步找准定位,充分展示文庙的历史厚度和传承作用。要充分发挥文物资源的独特优势,进一步挖掘、整理文物和历史建筑背后的故事,在加强保护、做好研究阐释、提高展示传播水平等方面下功夫。
三大王庙位于朔城区神头镇吉庄村,创建于辽应历五年,现存建筑为清代,2021年公布为第六批省级文物保护单位。姜四清详细了解文物历史、文化价值以及文物修缮保护等情况,实地检查安全措施落实情况。他强调,文物安全是文物保护利用的前提和基础,事关文化遗产保护传承。相关单位要落实好安全责任,强化值班值守,及时发现

吴秀玲检查节前安全生产、市场供应和大气污染防治工作时指出

以高水平安全护航高质量发展

本报讯(记者 符烨邦)9月26日,市委副书记、市长吴秀玲带队检查节前安全生产、市场供应和大气污染防治工作。

临近国庆节,我市各大商超已经提前开启“备货模式”。吴秀玲来到朔州经济开发区百福超市和枫景店,详细了解商超货源组织、供应价格、消防通道管理等情况,要求进一步做好生活必需品市场供应,加强食品安全检查抽查和价格监测,维护市民“舌尖上的安全”。要聚焦假期消费特点,深入开展促消费活动,打造新消费模式,挖掘新消费潜力,推动消费市场提质升级。

在汽车客运北站,吴秀玲现场听取了企业经营发展、近期客流、节假日期

间运输保障等情况介绍。她指出,随着生活理念改变,市民的乘车需求越来越多样化。要结合道路客运实际,认真研究乘车市场,用心优化服务细节,为旅客提供安全、舒适、贴心的出行体验。要积极推动客运站转型发展,深化体制机制改革,激发内生动力,加快构建网络化、便捷化、多元化的客运站点服务体系,满足人民群众出行需要。

中煤担水沟煤业有限公司在统筹好能源保供的同时,开足马力稳定生产。吴秀玲来到企业调度中心,详细听取企业的产能产量、安全生产措施落实、能源保供任务执行、智能化建设以及资源接续开采等情况汇报。要求认真贯彻落实国家及我省煤炭增产保供

的决策部署,加快推进煤矿产能核增,夯实产量基础。要持续深入推进煤矿智能化建设,统筹推进煤矿设备更新,以高水平安全护航高质量发展。

在北环路和元元路交叉口,吴秀玲仔细了解了当前道路交通安全、大气污染防治工作进展情况。她指出,大气污染防治事关重点项目建设和发展大局,要坚持问题导向,充分发动县(市、区)、乡镇街道力量,从源头上管控车辆扬尘、散煤燃烧、焚烧秸秆等行为。要加大公路保洁养护力度,加快推进在建工程建设,减少污染物排放。要聚焦重点因素、重点区域和重点时段,强化大气污染防治巡查检查、联防联控,健全完善长效治理机制,不断推动空气质量改善提升。

杨合庆魏莉华一行莅朔开展《矿产资源法(修订草案)》立法调研

本报讯(记者 武跃林)9月26日,全国人大常委会法工委经济法室主任杨合庆、自然资源部法规司司长魏莉华一行莅朔开展《矿产资源法(修订草案)》立法调研,并召开座谈会。市委常委、副市长刘亮出席会议并介绍我市经济社会发展情况,市人大常委会副主任张祥主持会议。

会上,市规划和自然资源局汇报了全市矿产资源管理、矿业权出让、矿区生态修复等情况,中煤平朔集团有限公司汇报了露天采矿用地试点工作开展情况,并提出相关意见建议。

杨合庆充分肯定了我在矿产资源开发利用保护和矿产资源实施方面取得的积极成效。他指出,矿产资源是发展之基、生产之要,矿产资源保护与合理开发利用事关国家现代化建设的全局,事关强国建设和民族复兴。矿产资源法是矿产资源的基础性综合性法律,施行30多年来,对于促进矿业发展,加强矿产资源勘查、开发利用和保护工作发挥了积极作用。但随着新的形势发展,矿产资源领域出现了不少新情况、新问题,现行的矿产资源法已

经不能完全适应实际需要,亟需修改完善。

杨合庆要求,要深刻认识修订矿产资源法的重大意义,继续对《中华人民共和国矿产资源法(修订草案)》进行研读,结合朔州市矿产资源开发利用的实践,站位全局思考问题,有新的意见建议及时上报,共同尽最大努力把矿产资源法修订好,积极为矿产资源法修订贡献智慧和力量。

会前,杨合庆一行深入中煤平朔集团有限公司调研了采矿用地及矿山生态修复等工作。

“四大高地”筑梦现代化 塞上绿都奋进新时代

塞上绿都 风景如画

建市三十五周年发展看朔州之城市篇

记者 陈萍

35年前,朔州作为一座新兴城市诞生在雁门关外时,她或许还带着些许稚嫩和粗犷。那时,朔州的城市面貌相对简陋,街道狭窄,房屋低矮,交通不便,环境污染严重,市民的生活品质有待提升。然而,35载岁月洗礼,35载风雨兼程,朔州正成长为一座活力四溢、欣欣向荣的现代化城市。

这是一座宜居宜业的城

人民城市人民建,人民城市为人民。从建市初期到现在,朔州市委、市政府坚持践行人民城市理念,聚焦美好生活需要,把与人民群众切身相关的民生大小事一件一件落实到位,不断提升人民群众的幸福感和获得感、安全感。

在星海水上乐园,市民李梅梅专程带着孩子来玩耍,“夏日天气炎热,我带孩子们来水上乐园玩水消暑,这里设施齐全,环境卫生也很好,我和孩子们都玩得特别开心。”

夏天的水上乐园热闹非凡,冬天的滑雪场里激情四射,“我是从太原来的,作为一名资深滑雪爱好者,这里很专业,我今年都来了十几次了,这里是朔州冬天的最佳诠释。”在山阴国际滑雪场,滑雪爱好者张浩兴致勃勃地说。

在朔州,不仅有有趣的娱乐项目,还有丰富的特色美食集合地。夜幕降临,市民杨晓璐女士带着好友来到宝华美食街,“我下班就喜欢来这里吃小吃,这里的环境很好,品种丰富,来一串朔州炸鱼片儿,卸下一身疲惫。”我市各地美食街改造后,吸引了越来越多的市民,促进了夜经济发展,到处升腾起人间烟火气。

从曾经城郊的空地到现在完善的商圈,从曾经荒芜的山丘到现在热门的滑雪胜地,从曾经脏乱的小巷到现在时尚的食品街……朔州市娱乐设施、商业建筑建设成效显著,为群众闲暇之余提供了更多选择,丰富了日常生活。美都汇购物广场、万达广场、爱情海购物广场相继建成,水上乐园、滑雪场、文旅融合广场、食品示范街、朔州老城商圈等商业经济逐步完善,经济发展与群众生活水平不断提升。

在城市管理方面,朔州也下足了功夫。社区规划相较于35年前更加合理,老旧小区改造推进得如火如荼,昔日“脏乱差”变成今日“幸福居”。

“一开始在这儿住的时候,家家户户的煤灰、垃圾没地方倒,门口炭堆、柴堆杂乱。这几年,环境好了,干净整洁,住户受益。”“自从改造了以后,不用掏灰、打灰,烧炉子,做饭、取暖有天然气,省劲多了。”居民们津津乐道家门口的“幸福改造”。

走进南城街道西街村老干部局片区,干净整洁的柏油路面、整齐划一的停车位、富有特色的太阳能光控路灯以及绿茵茵的景观树直入眼帘,丝毫看不出这是一个走过30年光阴的老旧片区。作为城市更新样本之一,不少住户亲眼见证了因改造带来的居住环境提升,时时洋溢着幸福的笑容。

至2021年底,朔州市建成各类保障性住房29667套;投资8.27亿元,改造222个老旧小区、老旧小区;截至2024年4月,全市新开工棚户区住房150套,完成目标任务的125%;完成投资0.4亿元,完成目标任务的153.85%;全市累计发放租赁补贴593户155.69万元,完成目标任务的166%。配备完善的居民楼和老年福利院,让各个年龄层次的市民都能在这里安居乐业。农村住房安全显著改善,自建房安全排查整治扎实推进,全面完成农村危房改造“动态保障”任务和乡村建设攻坚培育任务。

今天的朔州城市居民建筑不再是墙皮脱落、环境杂乱、设施缺乏,而是绿化提升、服务优化,一个个老旧小区“靓”起来,一栋栋旧房子“新”起来。朔州,用实际行动诠释着“宜居宜业”的真正含义。

这是一座风景如画的城

春天的朔州,万物复苏,生机盎然。漫步在人民公园,感受丁香花、郁金香沁人心脾的芬芳。

夏日的朔州,清凉怡人,枝繁叶茂。站立在广武长城脚下,遥望云雨笼罩、雾锁长城的壮观。

秋天的朔州,金风送爽,落英缤纷。穿梭在迎恩堡的油菜花田,欣赏秋日喜洋洋的、金灿灿的丰收画卷。

冬天的朔州,银装素裹,分外妖娆。畅游在老城里,观赏雪景与古建筑交融,灯光与烟火气相映的温情。

(下转第2版)



朔州市区一角。 史振宇 摄